Отчёт о проведении секции 
«Преподавание русского языка и фундаментальных дисциплин иностранным учащимся»

в рамках
Международной научной конференции

студентов, аспирантов и молодых учёных «Ломоносов 2021»
В 2021 году традиционная Международная научная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов» в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова прошла с 12 по 23 апреля. Как и в прошлые годы, основной задачей проведения конференции стало развитие творческой активности студентов, аспирантов и молодых ученых, привлечение их к решению актуальных задач современной науки, сохранение и развитие единого международного научно-образовательного пространства, установление контактов между будущими коллегами.

В рамках конференции в Институте русского языка и культуры МГУ 15 апреля состоялось заседание секции «Преподавание русского языка и фундаментальных дисциплин иностранным учащимся». Заседание секции проводилось в онлайн формате на платформе Zoom.
В секции было представлено более 118 докладов, авторами которых стали иностранные слушатели и молодые преподаватели Института. В работе секции также участвовали студенты высших учебных заведений Китая, Ирана, Кореи, Японии, Мьянмы, Америки, Нидерландов, Франции, Германии, Австрии, Таджикистана и др., а также молодые учёные из Москвы, Уфы, Махачкалы, Кызыла, Тамбова и Якутска. В конференции участвовало более 634 слушателей.
Для многих слушателей ИРЯиК выступление на заседаниях секции стало первым опытом подготовки научного доклада на русском языке. Проблематика представленных докладов отразила научные интересы выступающих, показала степень их готовности к   продолжению обучения и будущей профессиональной деятельности в Российской Федерации. 
Работа секции проводилась в семи подсекциях: «Литература в России, КНР и Иране. Проблемы межкультурной коммуникации»; «Культура, наука и искусство в истории и современности»; «Современные тенденции в образовании и культуре стран Азии»; «Актуальные проблемы научных исследований в области естественных наук»; «Современные вопросы медицины, биологии, экологии и психологии»; «Экономика в 20-х годах ХХI века: новые проблемы и пути их решения»; «Методика обучения иностранных учащихся».
Трансляция всех мероприятий велась на сайте и на YouTube-канале Института.

В центре внимания участников заседания подсекции I «Литература в России, КНР и Иране. Проблемы межкультурной коммуникации» оказались фольклорные и литературные произведения, проблемы их перевода и восприятия в разных странах. Один из авторов посветил доклады литературному наследию Лу Синя. Он сделал вывод, что работы писателя оказали положительное влияние на общество, особенно на молодежь того времени, и способствовали устранению отсталости Китая. 
Из шедевров древнеиранской литературы выступающие остановились на произведении Шахнам, указав, что главная его заслуга – пробуждение интереса Запада к персидской литературе.
Докладчики подсекции рассказали также о собственном видении современной китайской литературы – и о том, почему в Китае все знают русскую сказку «Репка».

Участники заседания обсудили и проблемы преподавания русского языка в начальных и средних школах Китая, и перспективы обучения китайскому языку как иностранному в России. Авторы отметили, что обучение китайскому языку, в том числе дистанционное, имеет огромный потенциал и востребованность в России.
На второй подсекции «Культура, наука и искусство в истории и современности» докладчики рассказывали о влиянии исторических событий на современность, об архитектуре, о национальных традициях, музыке и проч.
Историческая часть подсекции была представлена темами «Компаративный анализ жизненного пути и политической линии ‟женщин на троне” на примере личностей Екатерины II и У Цзэтянь»; «Современное значение концепции Великого Шёлкового пути»; «История агитационного плаката и его «новая жизнь» в современном Китае» и др. Докладчиками отмечено, что в настоящее время историю Великого Шёлкового пути можно рассматривать как актуальный опыт взаимовыгодной мировой торговли и культурного взаимодействия разных стран и народов, а агитационные плакаты не утратили свою актуальность и получили «второе рождение» в сети Интернет.
Часть докладов подсекции была посвящена традициям и культуре Ирана. Авторы рассказали о главных культурных и исторических ценностях иранского народа, о праздниках, которые особенно почитаются, в том числе о празднике «Навруз» и о традициях, которые не забываются веками.

О традициях говорили и китайские студенты. Один из докладов был посвящен традициям проведения свадеб в Китае. Автор рассказал о традиционной церемонии, о костюмах, о свадебной трапезе и отметил, что в настоящее время по различным причинам молодожены отказываются от многих старинных традиций и обрядов, но свадьба в Китае по-прежнему остается необычным, ярким и самобытным торжеством. Еще один выступающий рассказал о традиционном китайском костюме и о том, как он изменялся на протяжении столетий. Костюм, по мнению автора, является социокодом, который фиксирует определенные характеристики самобытной культуры и осуществляет коммуникацию не только с другими народами, но и между различными поколениями породившего его этноса.
Главным проблемно-тематическим вектором выступлений в рамках третьей подсекции «Современные тенденции в образовании и культуре стран Азии» оказался анализ современного состояния образования в Китае. Докладчики сравнивали подходы к обучению в Европе, России и Китае, анализировали суждения об образовании современной китайской молодежи. Выступающие фиксировали такие положительные черты китайской образовательной модели, как раннее начало обучения и, как следствие, высокая способность к обучаемости, а также стрессоустойчивость учащихся. Из отрицательных сторон докладчики отметили трудности с поиском работы после окончания обучения и тот факт, что один итоговый экзамен, фактически, может определить всю дальнейшую профессиональную жизнь обучающегося. Сравнивая системы образования в Китае, России и Европе, докладчики подчеркнули, что выявляемая при анализе разница в методах обучения вытекает из разницы в содержании обучения в этих странах.
Интерес докладчиков вызвал и психологический портрет современной китайской молодежи. Один из выступающих с озабоченностью отметил, что она порой пребывает под влиянием «стандартных ответов» и не может выдвигать свои варианты решений. «‟Стандартные ответы” снимают с китайской молодёжи ответственность за поиск собственных ответов», – подчеркнул автор доклада.

На подсекции также поднимались вопросы об отношениях между Россией и Китаем. Авторы уверены, что два государства создали модель международных отношений нового типа, отличающихся взаимным уважением, честностью, справедливостью и взаимовыгодным сотрудничеством.
Большой интерес у участников подсекции вызвала проблема политических контактов между странами в период пандемии. Авторы оценивают существующие между Китаем, Россией и США отношения и анализируют возможные пути развития будущего международного порядка.

Выступающие в третьей подсекции «Актуальные проблемы научных исследований в области естественных наук» сосредоточились на математических, астрофизических и IT дисциплинах. Слушатель из КНР Хуан Вэйтао в докладе «Информационная безопасность в Китае в условиях пандемии COVID-19» рассказал о мерах, которые были приняты китайским правительством для отражения кибератак во время пандемии. Еще один доклад из области информационных технологий был посвящен геоинформатике как новой междисциплинарной науке. Студент Ли Цинюань перечислил в своем докладе основные цели и задачи этой науки, рассказал о ее развитии в Китае и о том, какую пользу она приносит государству.  
Темы математических докладов в основном сконцентрировались на популярной в наши дни теории игр. Один из докладов быдл посвящен описанию данной теории и практическому ее применению в экономике. Другой выступающий исследовал применение данной математической теории в азартных играх. Также была затронута тема пользы применения компьютерных игр при изучении русского языка как иностранного. 
Интерес присутствующих вызвали также доклады об исследованиях в области астрофизики. Студент из Турции в своем выступлении продемонстрировал фотографии собственного наблюдения очень редкого явления, которое произошло в 2020 году, – сближения планет Юпитер и Сатурн. Докладчица из КНР рассказала про феномен перевернутой радуги и появления фантомного солнца в небе над районом Чжэнчжоу, подкрепив наблюдения описанием физической сути данного природного феномена. Кроме этих двух практических исследований, астрономическая проблематика прозвучала в докладах, посвященных расширению вселенной, эволюции пространства, теории космических времен года.

Отдельным тематическим вектором работы подсекции стали доклады, посвященные философской интерпретации открытий в сфере естественных наук. Так, один из выступавших в докладе «Математическая логика – это уверенность на всех языках» размышлял о преимуществе «языка логики» над всеми другими языками, а его коллега сопоставил символику чисел в русском и китайском языках.

В четвёртой подсекции «Современные вопросы медицины, биологии, экологии и психологии» в первую очередь обратили на себя внимание доклады, посвященные медико-биологической проблематике. Исследование студентки из Ирана Наджафи Саба, о котором она рассказала в своем докладе, позволило сделать вывод: совмещение своевременной грамотной вакцинации домашнего скота и надлежащей термической обработки воды и продуктов животноводства является основной и наиболее эффективной мерой профилактики заражения людей бруцеллёзом. Другая студентка в ходе своего исследования определила степень распространенности бактерии L.monocytogenes в мясных деликатесах с помощью микробиологических и молекулярно-генетических методов. 
В докладе «Использование моделей SARIMA для борьбы с инвазивными организмами» выступающий продемонстрировал применение математической модели для прогнозирования появления шершней в штате Вашингтон, и сделал выводы о пользе данного прогнозирования для сельского хозяйства. Перспективное направление исследований продемонстрировал и доклад «Когнитивная неврология: взаимодействие человека и компьютера». Его автор проанализировал гипотетические перспективы непосредственного взаимодействия человека и компьютера, и сделал вывод о том, что, хотя на данный момент такая технология и невозможна, но на сегодняшний день достаточно развита ее теоретическая база и в ближайшем будущем обязательно появятся интерфейсы «мозг человека – компьютер».

Кроме медико-биологических тем в подсекции немало внимания было уделено проблемам экологии. Студенты из Китая рассказали об экологической ситуации в их стране и о мерах по ее улучшению, о влиянии экологии на экономику Китая. Продолжил экологическую тему доклад о глобальном потеплении и парниковом эффекте. В нем автор кратко охарактеризовал историю данной проблемы и возможные меры противодействия ей как со стороны государств, так и со стороны каждого человека.

Часть докладов была посвящена проблемам психологии, в частности проблеме биполярного расстройства и связи психических расстройств человека с генетикой. Авторы проанализировали современное состояние исследований в данных областях и дали практические рекомендации людям, которые столкнулись с данными психологическими расстройствами.

В докладах, прозвучавших на шестой подсекции «Экономика в 20-х годах ХХI века: новые проблемы и пути их решения», были затронуты различные аспекты развития мировой экономики в начавшемся десятилетии.

В докладе «Влияние коронавируса на экономику Китая» его автор проанализировал экономическую ситуацию в Китае в 2020 году с точки зрения государственной политики стимулирования производства и пояснил, каким образом Китай смог сохранить положительную экономическую динамику. Один из выступающих говорил о китайской модели социалистической рыночной экономики. Докладчик привел исторический обзор экономики Китая и оценил перспективы ее дальнейшего развития.
Интерес выступающих вызвала также тема ценообразования в Китае. Автор доклада «Рост цен на недвижимость в Китае и его влияние на жизнь молодежи и вступление в брак» говорил о проблеме создания семьи и о том, что современные китайские молодые люди любой ценой стремятся сначала приобрести собственное жилье и лишь потом устраивать личную жизнь – что оказывает существенное воздействие на психологию молодых людей и нередко приводит к депрессии.

В седьмой подсекции «Методика обучения иностранных учащихся» докладчики в первую очередь сконцентрировались на новых методиках, повышающих эффективность обучения иностранных студентов. Примерами перспективных подходов молодые преподаватели ИРЯиК назвали внеаудиторную работу со слушателями, а также подготовку студентов к различным конференциям, включая форум молодых ученых «Ломоносов 21». А участница из Кызыла еще раз подчеркнула необходимость внедрения в обучение иностранных граждан новых интерактивных технологий. 
В подсекции также рассматривалась тема сохранения родных языков России. Докладчик из Дагестана рассказал о необходимости поддержки и развития даргинского языка. 
Ряд выступлений был посвящен новым технологиям, использующимся в учебном процессе в ИРЯиК. Преподаватели Института рассказали о концепции курса «Введение в специальность» для гуманитариев и его роли в подготовке слушателей к дальнейшему обучению в университете, об использовании частотного анализа специализированной лексики в рамках обучения химии.
Итоги дискуссий были подведены на заключительном заседании секции. Там же прозвучали имена авторов лучших докладов, которые будут награждены почетными дипломами и ректорскими грамотами.
Победителями Международной научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых учёных «Ломоносов 2021» стали:

Кун Хуэйбо «Влияние русской эмиграции на городскую культуру Харбина»;

Го Линь «Таинственный новый вид первобытного человека «Денисовцы»;

Гресь Екатерина Евгеньевна «От мифа к логосу: интерпретация сюжетов греческой мифологии как способ актуализации значимости философского знания в рамках предвузовской подготовки магистров-психологов».

Кроме того, оргкомитет отметил следующие доклады, авторы которых награждаются дипломами I, II и III степени:

Диплом I степени:
Ван Чжунсин «Китайско-советские отношения на примере эволюции восприятия образа «Тони Тумановой» китайскими читателями»;
Кун Хуэйбо «Влияние русской эмиграции на городскую культуру Харбина»;
Ли Минюй «Система образования в Китае: достоинства и недостатки»;
Чжао Шици «Теория игр 2 место: Чжан Сюйлу Словосложение в китайском языке»;
Вэй Линьчуань «Связь между ВВП и уровнем безработицы в Китае»;
Го Линь «Таинственный новый вид первобытного человека «Денисовцы»;

Гресь Екатерина Евгеньевна «От мифа к логосу: интерпретация сюжетов греческой мифологии как способ актуализации значимости философского знания в рамках предвузовской подготовки магистров-психологов».
Диплом II степени:
Линь Цун «Современное значение концепции Великого Шëлкового пути»;
Лян Вэйхан «Великий чайный путь»;
Го Вэйда «Китайская молодежь, потерявшая авантюрный дух, и торжество «стандартных ответов»;
Кескин Тевфик Бугра «Наблюдение за Великим соединением Юпитера и Сатурна»;
Тобар Мендоса Даниэла «Образ врача (опыт ассоциативного эксперимента)»;

Ляо Жуйци «Вмешательство государства в экономику страны с точки зрения экономического права»;
Абрамова Екатерина Сергеевна «Подготовка к конференции «Ломоносов» как вид проектной деятельности на предвузе».
Диплом III степени:
Ян Цзычжань «Семиотическое осмысление «анимистических метафор» в китайской и русской культуре на примере пословиц и поговорок»;
Бабаи Раса Айда «Шахнаме: шедевр древнеиранской литературы»;
Хуан Ицюй «История агитационного плаката и его «новая жизнь» в современном Китае»;
Ню Яньзяхуэй «Сценическая психология и ее роль в подготовке вокалистов»;
Ян Цзыянь «Математика и азартные игры»;
Го И «Спасательные фонды Китая: механизм функционирования и инвестиционная модель»;
Го Хаоцзэ «Парниковый Эффект и Глобальное Потепление»;

У Шан «Китайская модель социалистической рыночной экономики – «рыночный социализм»;
Кривошапкина Юлия Руслановна «Рассказ А.П. Чехова «Ионыч» в иностранной аудитории».
