                                                                                              

Глубокоуважаемые коллеги!

19 октября 2022 г. Центр родных языков и культур народов РФ Российской академии образования при поддержке Общества русской словесности организует проведение Всероссийской научно-практической конференции «Текст и контекст: классика в зеркале современности».

Направления работы конференции

· Биографический контекст: новые тенденции развития биографического жанра; биографический подход в современных практиках исследования и преподавания классических литературных произведений;
· Историко-культурный контекст: проблемы комментирования художественных текстов; методики комментированного чтения в школьном и вузовском курсах преподавания русской литературы и литератур народов России;
· «Вертикальный контекст» культуры конца XX – начала ХХI вв.: формы и приемы рецепции классических произведений в современных художественных текстах; развитие и переосмысление наследия классической литературы в современной культуре; феномен актуализации культурных мифов предшествующих эпох в современной культуре; 
· Интермедиальный контекст: приемы и стилевые функции смежных искусств в литературных произведениях, методика интермедиального анализа литературной классики;
· Преподавание классической и современной литературы в школе и вузе: методические подходы к построению курса литературы в школьном и вузовском преподавании; 
· Творческая индивидуальность современного писателя в контексте традиций российской культуры; учебно-методические разработки курсов/уроков, посвященных творчеству отдельного писателя.


Для участия в мероприятии необходимо до 30 сентября 2022 года заполнить регистрационную форму http://philol.teacher.msu.ru/node/53. При участии с докладом в регистрационную форму вносятся тезисы выступления.

С уважением, Оргкомитет
Контакты: kirillitsa@philol.msu.ru
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